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Н
еобхідність втілення у життя 
принципів соціальної держа-
ви пов’язана із  створенням 
умов, що  забезпечують до-

статній рівень життя та  вільний розви-
ток людини. Соціально орієнтована еко-
номіка, яка здатна задовольнити потре-
би особи у матеріальних і духовних бла-
гах, стала пріоритетом у  державному 
розвитку нашої країни на  найближчий 
час. Гарантії соціального захисту грома-
дян знаходяться в сфері цього пріорите-
ту, про що свідчить розвиток законодав-
ства про соціальне забезпечення. Разом 
з  тим, ефективність правового регулю-
вання соціально-забезпечувальних від-
носин залишається незадовільною. Нор-
мативно-правова база права соціально-
го забезпечення єдиним кодифікованим 
актом не володіє. Відсутність концепту-
ального підходу до  формування галузі 
обумовила збільшення обсягу підзакон-
ного регулювання, а  процес застосуван-
ня соціально-забезпечувальних норм 
став ще складнішим. Тому питання акту-
альності систематизації законодавства 

про соціальне забезпечення не викликає 
сумнівів.

Зважаючи на  відсутність досвіду ко-
дифікації законодавства про  соціаль-
не забезпечення, при розробці структу-
ри та  визначення змісту кодексу доціль-
но з’ясувати інтеграційні фактори і голо-
вні ознаки кодифікованого акта «як осо-
бливої змістовної форми упорядкуван-
ня нормативного матеріалу», що забезпе-
чить ефективність його практичної реа-
лізації. Відомо, що кодекс – це правовий 
акт, який користується широкою попу-
лярністю, відрізняється повнотою і  до-
ступністю викладу нормативного матері-
алу. Прийняття базових законів Украї ни 
про основні види загальнообов’язкового 
державного соціального страхування 
виявилось не  достатнім для  системно-
го розвитку галузі*.*Їх положення за  ба-
гатьма правовими аспектами перекли-
каються, що утворює зайву множинність 
норм, статті занадто громіздкі і  складні 
для сприйняття. Сфера розповсюдження 
правового регулювання – одна із  форм 
соціального забезпечення – соціальне 
страхування. Цілком логічним є  висно-
вок про те, що вирішити всі правові зав-
дання з  питань упорядкування норма-
тивних приписів законодавства про соці-
альне забезпечення вони не здатні. Утім, 
вважаємо, що процес систематизації вка-
заного законодавства розумно почина-
ти з  прийняття актів «меншого ступеня 
узагальнення» нормативного матеріалу, 
як першого та найголовнішого етапу єди-
ної кодифікації законодавства про  соці-
альне забезпечення.

* Закони Украї ни: «Про загальнообов’язкове дер-
жавне соціальне страхування на випадок безробіття»; 
«Про загальнообов’язкове державне пенсійне страху-
вання»; «Про загальнообов’язкове державне соціаль-
не страхування від  нещасного випадку на  виробни-
цтві та  професійного захворювання, які  спричинили 
втрату працездатності»; «Про загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування у  зв’язку з  тимчасо-
вою непрацездатністю та витратами, зумовленими на-
родженням та похованням».

кодификации, кодекс, основы законода-
тельства, структура кодекса, социальное 
страхование, социальная помощь, инсти-
тут права.

Th e Article elucidates the major issues of codi-
fi cation of the Ukrainian legislation on social 
security, defi nes the optimum type and shape 
of systematization of the social security legis-
lation, and ascertains the factors that deter-
mine the structure and the content of a single 
codifi ed act.
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У теорії права розрізняють певні види 
кодифікації, серед яких – спеціальна, 
тобто прийняття кодифікованого акта, 
що  регулює конкретний інс титут галу-
зі або сукупність інс титутів. Предметом 
такої кодифікації може бути не  вся га-
лузь, а  окрема її  частина [1, с.  34]. При-
йняття декількох кодифікованих (систе-
матизованих) актів, які  об’єднують нор-
ми, що  регулюють однорідні відносини 
в сфері соціального захисту, є більш пер-
спективним, доцільним і  реально здій-
сненим. Саме в  такий спосіб можна ви-
рішити проблему упорядкування право-
вого матеріалу з  питань соціального за-
хисту, здійснити оновлення змісту пра-
вових норм, відповідно до  сучасних ви-
мог, подолати їх неузгодженість і дублю-
вання, забезпечити внутрішній зв’я зок 
норм та  інс титутів кожної організацій-
но-правової форми соціального забез-
печення (соціальної допомоги, соціаль-
ного страхування, соціального обслуго-
вування та ін.).

До джерел права соціального забез-
печення належать Основи законодав-
ства про  загальнообов’язкове держав-
не соціальне страхування, які  за  зміс-
том, більше нагадують «рамковий» (про-
грамний) документ, а  не  різновид коди-
фікованого акта. Природа «основ зако-
нодавства» як  джерела права недостат-
ньо з’ясована в  сучасній юридичній на-
уці. Традиційно основи законодавства 
розглядають як кодифікований акт, який 
закріплює визначальні принципи право-
вого регулювання у конкретній сфері су-
спільних відносин [2, с.  63]. Особливе 
значення «основ» полягає у його подаль-
шій конкретизації у відповідних законах. 
За радянських часів вони функціонува-
ли як  вид звідних законів для  регламен-
тації відносин, що складали сферу спіль-
ного віддання та  закріплювали виключ-
но принципові положення правового ре-
гулювання. Їх вважали актами більш ви-

сокого ступеня узагальнення норматив-
ного матеріалу, які  суттєво обмежували 
законодавця стосовно вичерпного вре-
гулювання певної сфери суспільних від-
носин [3, с. 15]. В сучасних умовах Осно-
ви законодавства доцільно розглядати 
як  формалізований результат кодифіка-
ції, що  не  обмежується встановленням 
загальних, принципових положень, а  до-
зволяє врегулювати однорідні відносини, 
які  регулюються законодавством комп-
лексного характеру.

Вважаємо, що  Основи законодавства 
Украї ни про  загальнообов’язкове дер-
жавне соціальне страхування можуть яв-
ляти собою кодифікований норматив-
но-правовий акт, який охоплює всі види, 
а також форми соціального страхування 
та, відповідно, мати назву – Основи за-
конодавства Украї ни про соціальне стра-
хування. Упорядкування в  такому акті 
основних умов виникнення права на  со-
ціальний захист в  системі соціального 
страхування, єдиних принципів правово-
го регулювання його здійснення, порядку 
формування страхових коштів та  їх  ви-
трачання, правового статусу учасників 
страхування та  інших базових термінів, 
понять, категорій соціального страхуван-
ня, визначення особливостей здійснен-
ня, підстав надання та видів матеріально-
го забезпечення і соціального обслугову-
вання за  окремими видами соціального 
страхування. Це дозволить не тільки вдо-
сконалити правове регулювання соціаль-
ного страхування, а й забезпечать, у пер-
спективі, можливість переходу до єдиної 
кодифікації галузі.

Зазначений вид кодифікованого акта 
найоптимальніше вирішує проблему 
співвідношення законного та  підзакон-
ного регулювання. Останній вид нормо-
творчості є  розповсюдженим в  соціаль-
ній сфері та становить суттєву перешко-
ду під час визначення предмета й об’єкта 
єдиної кодифікації. Основи законодав-
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ства за  основними організаційно-право-
вими формами соціального забезпечен-
ня дозволять: повно і  всебічно врахува-
ти всі особливості соціально-забезпечу-
вальних відносин, що  виникають в  рам-
ках конкретного виду соціального за-
безпечення; відобразити складну струк-
туру та  повноваження органів, які  нада-
ють соціальне забезпечення; встановити 
основні умови виникнення права на той 
чи  інший вид соціального забезпечен-
ня; визначити механізм їх  забезпечен-
ня. Основи законодавства як  кодифіко-
вані акти стануть відображенням певно-
го рівня впорядкування норм, що регла-
ментують однорідні соціально-забезпе-
чувальні відносини.

Звісно, що  єдина кодифікація є  більш 
бажаною, але здійснити її  за  наявни-
ми результатами розвитку вітчизняної 
науки права соціального забезпечення 
та  стану чинного законодавства є  занад-
то складним зав данням. Аналіз законо-
давчих ініціатив свідчить про  превалю-
вання ідеї єдиної кодифікації. У  зв’язку 
з  чим, для  визначення напрямів систем-
ного розвитку законодавства про  соці-
альне забезпечення, підготовки єдино-
го галузевого кодифікованого акта слуш-
ним є звернення до загальної теорії коди-
фікації, що допоможе з’ясувати суть цьо-
го процесу, встановити об’єктивні ознаки 
кодифікації, в  тому числі і  умов декоди-
фікації актів.

Аналіз теоретичних досліджень про-
блем систематизації законодавства вия-
вив, що у зазначеній тематиці відкритим 
все ще залишається питання про  право-
ву природу кодифікації як  способу упо-
рядкування чинного нормативного ма-
теріалу та  (або) як  особливого виду нор-
мотворчості [4] та  їх  співвідношення 
у  кодифікаційному процесі. Для законо-
давства про  соціальне забезпечення це 
питання має важливе значення, оскіль-
ки воно визначає спосіб систематиза-

ції. В  обов’язковому порядку необхід-
но з’ясувати: чи  підлягає перегляду нор-
мативний масив чинного законодавства 
та  наскільки повним має бути його ре-
формування? Слід зауважити, що  не-
має підстав ототожнювати кодифікацію 
із  стовідсотковим оновленням законо-
давства або відмовою від основних прин-
ципів правового регулювання. Безпере-
чним є те, що чинна нормативно-правова 
база підлягає суттєвій «інвентаризації», 
без якої процес кодифікації перетворить-
ся в  інший спосіб систематизації – кон-
солідацію.

Не меншого значення має питання за-
безпечення кодифікованим актом зво-
ротного зв’язку права з об’єктивними по-
требами розвитку, що  потребують своє-
часної кореляції правових приписів; спів-
відношення норм кодексу з  нормами ін-
шого законодавства у  контексті пробле-
ми «самопроголошення» пріоритетної 
юридичної сили його норм [5, с. 67].

Необхідно з’ясувати наявність 
об’єктивних правових підстав кодифіка-
ції законодавства про соціальне забезпе-
чення, що  передбачає встановлення та-
ких обставин:

1) можливість поєднання у максималь-
но доступному ступені в  одному акті 
норм, які  регламентують весь комплекс 
соціально-забезпечувальних відносин;

2) встановлення єдиних принципів 
правового регулювання, формування 
єдиної термінологічної бази;

3) розкриття змісту права на  соціаль-
ний захист, співвідношення націо нального 
законодавства з  міжнародними стандар-
тами в сфері соціального забезпечення;

4) визначення змісту правового ста-
тусу всіх суб’єктів права соціального за-
безпечення;

5) встановлення кола соціальних ризи-
ків, основних юридичних гарантій реалі-
зації права на  соціальний захист (поря-
док їх запроваджен ня та зміни);



  94  

Трудове право    Концептуальні підходи у визначенні структури... 

6) основні соціальні зобов’я зання дер-
жави та інших соціальних партнерів у ме-
ханізмі забезпечення права на  соціаль-
ний захист;

7) відповідальність за порушення зако-
нодавства про соціальний захист, особли-
вості захисту порушених прав в цій сфері.

Найбільш дискусійним та  проблема-
тичним є питання про можливість у мак-
симально доступному ступені об’єднати 
норми в  єдиному акті, вирішення яко-
го вплине на  формування структурної 
та змістовної частини Кодексу.

Вважаємо доцільним на  прикладі за-
реєстрованого у  Верховній Раді Украї ни 
проекту Соціального кодексу здійсни-
ти аналіз основних проблем структур-
ної та  змістовної частини кодифіковано-
го акта.

Проект Кодексу [6] складається з нор-
мативних положень, галузева належ-
ність яких – право соціального забезпе-
чення. Зміст законопроекту ідентичний 
чинним нормативно-правовим актам 
права соціального забезпечення, а  та-
кож нормам, що  містяться в  міжгалузе-
вих актах, переважна більшість з  яких 
відноситься до  права соціального забез-
печення. З  огляду на  це, формулювання 
назви «Соціальний кодекс» є  некорек-
тним, оскільки «соціальне законодав-
ство» – інтегроване поняття. Воно вико-
ристовується у  випадках розуміння за-
значеного законодавства як комплексної 
галузі, де предметом правового регулю-
вання є суспільні відносини, які виника-
ють з приводу реалізації всіх соціальних 
прав. Згідно з  міжнародною класифіка-
цією до соціальних прав належать права, 
юридичне забезпечення яких у вітчизня-
ній правовій системі здійс нюється де-
кількома галузями законодавства: ци-
вільним, сімейним, житловим, трудовим 
і законодавством про соціальний захист. 
На нашу думку, назва кодексу повинна 
бути сформульована як  «Кодекс соці-

ального забезпечення». Термін «соціаль-
не забезпечення», у широкому розумінні, 
охоплює всі організаційно-правові фор-
ми соціального захисту та  використову-
ється у міжнародному та європейському 
законодавстві.

Як нормативно-правовий акт кодекс 
має регулювати чітко визначену сферу 
суспільних відносин, бо його норми під-
лягають безпосередньому застосуванню. 
Зазначена у  проекті Кодексу сфера регу-
лювання «соціальні відносини» не дозво-
ляє визначити предмет правового регу-
лювання, тим самим встановити предмет 
і  об’єкт кодифікації. Зміст ст.  2 законо-
проекту, а саме: «Соціальним законодав-
ством регулюються відносини, що  вини-
кають між суб’єктами соціального права 
з  приводу забезпечення соціального за-
хисту» свідчить про те, що предмет пра-
вового регулювання визначений непра-
вильно: є вузьким з точки зору теорії со-
ціальних ризиків і  водночас занадто уза-
гальненим для  встановлення сфери за-
стосування норм права соціального за-
безпечення. Це свідчить про  неоднорід-
ність суспільних відносин, які не можуть 
за  своєю суттю передбачати застосову-
вання до них єдиних принципів і методів 
правового регулювання.

Норми права соціального забезпе-
чення регулюють широке коло суспіль-
них відносин. Їх узагальненим критері-
єм, який визначає галузеву належність, 
є  соціально-забезпечувальний характер. 
Щодо їх  змісту (фактичного та  юридич-
ного), принципів і методів правового ре-
гулювання, то вони мають суттєві відмін-
ності, які  фактично визначають структу-
ру права соціального забезпечення. Ре-
зультатом кодифікації має бути акт звід-
ного характеру, який характеризується 
внутрішньою єдністю та  регулює на  під-
ставі єдиних правових принципів од-
норідні суспільні відносини – соціаль-
но-забезпечувальні та  інші відносини 
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(про цедурні, процесуальні, організацій-
но-розпорядчі й  охоронні) [7, с.  88-90], 
що  виникають з  приводу забезпечення 
права особи на соціальний захист.

Обрана автором законопроекту «кла-
сична» пандектна система (загальна 
та  спеціальна частина) є  невдалою і  та-
кою, що не забезпечує доступності, узго-
дженості норм кодексу та  його ефектив-
ної практичної реалізації. Структуру ко-
дексу доцільно наближати до  структури 
права соціального забезпечення, яка об-
ґрунтована галузевою наукою, враховує 
стан чинного законодавства (наявність 
структурного ядра – базових законів, 
міжгалузеві законодавчі зв’язки) та  інте-
граційні процеси наближення законодав-
ства Украї ни до Європейського.

Структурними частинами сучасно-
го права соціального забезпечення є: за-
гальні положення; загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування, дер-
жавна соціальна допомога; спеціаль-
ний соціальний захист, додатковий со-
ціальний захист окремих категорій осіб. 
Самостійним структурним елементом, 
на наш погляд, має бути розділ, в якому 
містяться норми міжгалузевих актів, ці-
льове призначення яких – забезпечен-
ня прав в сфері соціального захисту і ві-
дображення міжгалузевих законодавчих 
зв’язків. Таке структурування відповідає 
стану чинного галузевого законодавства 
і до якого має бути наближена структура 
проекту Кодексу.

Відповідно до  теорії права, побудова 
нормативного масиву кодексу забезпечує 
внутрішній зв’я зок між його структур-
ними елементами та  обумовлює низку 
особ ливостей: статті розміщуються у  су-
ворій послідовності; норми, як  прави-
ло, об’єднуються в інс титути; кожна стат-
тя має самостійне значення і, одночасно, 
є складовим елементом кодексу. Зазначе-
ні характерні риси кодифікованого акта 
не властиві даному законопроекту.

Відсутність Преамбули, в  якій мають 
бути зазначені зав дання та цілі прийнят-
тя Кодексу, є  суттєвим недоліком про-
екту. Наявність декларативних норм за-
безпечує змістовну єдність кодексу, на-
дає їм загальний сенс і  стає орієнтиром 
у  подальшій нормотворчій діяльності, 
про  що  свідчить позитивний європей-
ський досвід кодифікації.

Загальна частина проекту Кодексу, ма-
ючи складну та  змістовну побудову – 4 
розділи, не відповідає «вимогам», які за-
стосовуються до  цієї структурної одини-
ці кодифікованого акта: передбачати нор-
ми-принципи, норми-дефініції, визначен-
ня підстав виникнення прав і  обов’язків 
в сфері соціального забезпечення, в тому 
числі і  положення про  правостворююче 
значення договірного регулювання в  со-
ціальній сфері та інші положення загаль-
ного застосування. Вона містить законо-
давчі положення, які  не  потребують та-
кої конкретизації у  кодексі або  навпаки 

– значного узагальнення. Окремі норми 
мають іншу галузеву належність. Це дає 
підстави стверджувати про  відсутність 
не  тільки обов’язкових загальних поло-
жень, а й інтегруючої ролі загальної час-
тини кодифікованого акта.

Загальна частина кодексу має передба-
чати нормативні узагальнення [8, c. 43]: 
норми-принципи, норми-дефініції, визна-
чення підстав виникнення прав і обов’язків 
в  сфері соціального забезпечення, в  тому 
числі і  положення про  правостворююче 
значення договірного регулювання в соці-
альній сфері та інші положення загального 
застосування.

Запропонований проектом зміст Спе-
ціальної частини викликає ряд заперечень 
і  непорозумінь стосовно упорядкування 
норм в  рамках обраної структури: пору-
шена послідовність викладу норматив-
ного матеріалу за  організаційно-право-
вими формами; використовуються дефі-
ніції з відкритим переліком, оціночними 
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поняттями та визначеннями, які можуть 
призвести до  зловживань (або бездіяль-
ності) з боку зобов’язаних суб’єктів. Про-
ектування статей здійс нюється із  зна-
чними порушеннями: з  надмірно вели-
ким об’ємом структурних одиниць стат-
ті, які не рекомендуються, але застосову-
ються, у  поточних законах – не  повинні 
бути у кодексах; з використанням склад-
них формул; із  значною кількістю від-
сильних норм (щодо формування дже-
рел соціального забезпечення, визна-
чення переліку документів, необхідних 
для  призначення окремих видів соціаль-
ного забезпечення, розміру забезпечення 
для окремих категорій осіб) [6].

Таким чином, послідовність розташу-
вання нормативного матеріалу, принци-
пи їх систематизації у Спеціальній части-
ні проекту Кодексу суперечать принци-
пам логічності, методології кодифікації 
та  техніко-юридичним вимогам, що  по-

рушує доступність та узгодженість норм 
кодексу.

Особливості техніко-юридичного ста-
ну галузевих нормативних актів свідчить 
про те, що їх упорядкування іншим засо-
бом, ніж концептуальний перегляд самої 
системи, здійснити неможливо. Норми 
кодексу повинні: забезпечувати ясність 
і простоту законодавчої мови та не мати 
загальних посилань або  посилань на  не-
існуюче законодавство; використовувати 
дефініції, які  повністю розкривають сут-
тєві юридичні ознаки кожного виду соці-
ального забезпечення.

Загалом обрана структура не  сприяє 
інтеграції норм права соціального за-
безпечення. За змістом проект Соціаль-
ного кодексу є  скоріше консолідованим, 
а не кодифікованим актом. Він не зміг по-
долати процеси диференціації в праві со-
ціального забезпечення, які  превалюють 
над процесами уніфікації.
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